

北镇中学老师刘茂芝

坚守34年，将教育进行到底

文/片 本报记者 刘涛 通讯员 丁庆峰

一声老师，让人肃然起敬，一句教诲，令我受益终生。是您用知识照亮了我的人生道路，将汗水化作自己的岁月沧桑。小树已长成，园丁欣喜狂。在教师节来临之际，本报特别策划“三尺讲台您最美”系列报道，对天下所有老师说一声：“老师，您辛苦啦！谢谢您，我的老师！”

►刘老师正在认真办公。



他是一位年近60岁的老人，却始终活跃在教育第一线；他从教34年，每天都兢兢业业，毫不松懈；他对教育有一种发自内心的热爱，三尺讲台成了他最辉煌舞台。他就是北镇中学老师刘茂芝。

刘老师今年58岁，从事教学已有34个年头，送出了1100多名学生，这么多年，他获奖无数，但平日却行事低调，对人更是和蔼可亲，特别是对自己的学生甚至比对待自己的孩子还要细致。每当谈起他的学生，脸上总是洋溢着幸福的笑容，他告诉记者，现在他还和很多学生保持联系，说着他便向记者递过来一张纸条，上面写了7个人的名字，他们全是他最得意的弟子，其中两个还去了美国。

据他回忆，早在上世纪90年代的时候，电话还很少，有不少学生毕业之后，经常给他写信，进行学业和生活上的交流，“学生写的每封信我都会认真看，看了之后，都会给他们回信。”令他印象最深刻的是他的学生石建磊上了大学后给他写的一封信，信中说：

“感谢刘老师在高中时，教给我的更多的是学习方法，这让我在大学里很受用。”这位学生最终考上了博士，出了国。而现在一些信件都弄丢了，只是偶尔在书本里还能看到当年学生送的贺卡。“每当我在家里没事时，我就翻出这些贺卡来看一看，内心有一种说不出的感觉，这种感觉只有当老师的能体会。”他说。

或许是年轻气盛，刘茂芝老师在78年刚开始教学时，特别能吃苦，跟着老教师学习，半夜里还挑灯夜读，终于功夫不负有心人，他的努力最终让学生的好成绩得到了肯定，“正是从这开始，我才对教学有了感觉，真正爱上了这份职业。”从93年开始任班主任12年的时间里，他的责任心更强了，他关心的不仅是他所教学科的成绩，还要关心每个学生的生活学习状况。“每当我走进班里，刚进

门，脑子里就开始想每个学生的学习状况，他应该考什么样的大学……”这12年他很辛苦，但却很值得，他告诉记者，他那年所带的学生中，出了8个博士生，“这也是我最骄傲的地方。”

感动了刘茂芝老师十几年的是一个小事。有一次，他牙疼疼了很久，听人说贴一贴止痛膏很管用，于是他就照做了，无论上课下课都贴着，班里的学生见状后，纷纷劝老师去休息一下，“老师放心，我们自己可以预习，保证上课不说话，老师不相信我们可以第二天考我们。”刘老师边回忆边说，嘴角上露出了满意的笑容。

担任班主任12年，年级主任9年，平时工作忙碌，扰乱了他的个人生活，其中最让他后悔的就是对自己儿子的关心不够，沟通太少。他记得有一次给孩子辅导物

理，给孩子讲了两遍他还没懂，于是刘老师就训了孩子一顿，自那之后，他的孩子再也没问过他题，交流也变得越来越少。“庆幸的是，现在我孩子已成家立业，我们之间的话也渐渐多了起来。”

虽说从教34载，但遗憾的事情却很少，唯一的缺憾就是没有养成写日记的习惯，以至于随着时间消逝，有些事情在他的脑海里渐渐模糊起来。现已58岁的他，依然坚守教师的岗位，希望为学生做一点力所能及的事情。刘老师告诉记者，今年暑假开学后，他本该不教课了。或许是习惯了教师这个职业，习惯了讲台上的言传身教，习惯了忙碌的生活，当他一闲下来时，却不知所措，心里慢慢烦躁起来，“最后还是向学校领导申请了个闲职，每周执勤一次。”刘老师笑道，“等自己正式退休之后，想到私立学校当一名老师。”

我的老师 谢谢您

刘娇(滨州):

高艳霞老师，原谅我这么没良心，好多年都没去看您啦，但我心里一直记挂着您。

李梦(滨州):

希望所有教育过我的老师身体健康，工作顺利。

余小鱼(菏泽):

成长的路上，恩师总会让求学的风景更精彩动人。谢谢亲爱的老师们。

张晓晓(惠民):

我是一名老师，当了老师之后才知道老师的艰辛，现在我要对我曾经的老师说一声，谢谢您。

杨锐(滨州):

老师说的很多话当时听着很不在意，现在想起来很有道理。

如果您还有对自己老师说些什么？请发微博@齐鲁晚报今日滨州+祝福语告诉我们，将您的话语刊登出来，为老师送上祝福！微博地址：<http://weibo.com/jrbz>

校园短波

开学第一天，校园洋溢“美”



3日早上7点，邹平县开发区第三小学从校外广场到楼前各个区域，老师们在不同岗位笑脸迎返校的孩子们。学校老师立足“美”字，从学校小学生日常行为行为规范、文明礼仪、热爱祖国、安全常识等诸多方面对学生进行入学“美”教育。各班通过形式活泼的趣味活动，让学生在“美”中美中接受教育，感受幸福，憧憬美好未来。(通讯员 司德明 记者 张爽 摄影报道)

坐着校车去上学

3日，滨城区滨北中心小学开学第一天，迎接学生们的是崭新的校车。木质线条屋盖的教室……孩子们到校后放下书包，有的忙于打扫卫生，有的忙着分发课本，有的忙着交流假期的新鲜事……新的一学期开始啦！“我们也能坐上校车了！”一位小学生抑制不住满脸的兴奋。(通讯员 赵国勇 吴凤昌 记者 张爽 摄影报道)



我的第一堂课

3日开学第一天，滨城区第四小学在举行完升旗仪式后，组织全校学生一起观看了中央电视台制作播出的“开学第一课”，这也成为了学生们在新学期里上的第一堂课。“节目很好看，也很有意义。新学期这堂课很轻松。”一位学生高新地说着。图为学生们正在认真观看视频。(通讯员 李同滨 尚传婷 记者 张爽 摄影报道)



播撒美的种子 润泽孩子心田

本报讯 9月3日上午9时，滨城区第六小学全体师生一起观看了央视刚刚推出的“开学第一课”。今年第一课的主题是“美在你身边”，节目延续了往年风格，寓教于乐，在感动与趣味中发现你我

身边的美。全体师生从首位女航天员刘洋、篮球巨星姚明、林书豪、80后乡村最美教师邓丽、手刘大成、奥运冠军叶诗文等人身上看到了成功，更看到了他们心灵的美好和人性的光辉。老师们也从接下来的主题活动中，分别从不同的角度引导孩子们去发现美、感受美，从而去做最美的人。(通讯员 张绍军 刘爱俊 记者 张爽)